

# 宝山区建管委、交通委 2023 年度 行政许可实施情况年度报告

根据《中华人民共和国行政许可法》《上海市优化营商环境条例》等有关规定，现将本部门 2023 年行政许可实施情况报告如下：

## 一、总体情况

2023 年，共完成各类行政许可事项审批 2583 件，其中建管委 435 件，交通委 2148 件，当场办结率 97.75%，网办率 91.63%。建管委许可情况：施工许可 328 件，消防验收 67 件，消防设计审查 40 件；交通委主要许可情况：道路货物运输许可 117 件，船舶载运污染危害性货物或者危险货物进出港口许可 755 件，涉路施工许可 133 件，市政设施建设类审批 264 件，港口内进行危险货物的装卸、过驳作业许可 755 件。

## 二、行政许可办理情况

### 1、全面推行一站式办理施工许可

坚持全面推进“一站式”施工许可审批工作，依托上海市工程建设项目审批管理系统，全程网办、核发建设工程施工许可证。

### 2、巩固推行“桩基先行”政策

坚持大力推行“桩基先行”政策，一是对所有新建工程全覆盖主动跨前服务，指导宣传符合条件的项目采用“桩基先行”方式发证，搭建线上帮办机制，建立项目沟通群组，主动协助建设单位进行申报。二是指导重大工程将桩基、围

护工程合并办理施工许可证，使得项目有更充裕的时间完成主体结构的施工图设计，帮助重大工程建设进度得到进一步提升。

### **3、积极推动占据路审批改革**

“一般项目挖掘道路”一件事、“开设道口”一件事叠加融入“开工一件事”，推动“水电气网联合报装”一件事和“一般项目挖掘道路施工”一件事有序衔接，给建设项目提供主题套餐式集成审批服务。根据项目水电气网外线接入和道口开设需求，提前介入，开展现场踏勘，明确选线和开挖方案，提供专业指导，实现各类外线工程一次申请，同步开挖、同步安装、同步回填。

### **4、“两个免于提交”**

扩大“两个免于提交”适用范围到全部建管、交通审批事项，引导企业群众在申请端使用营业执照和身份证的免交，提高免交材料的使用比例。

### **5、推进“电子证照”及“免审即享”**

对挖掘城市道路许可，临时占用城市道路许可，跨越、穿越公路修建桥梁，渡槽或者架设、埋设管道、电缆等设施及在公路用地范围内架设、埋设管线、电缆等设施或者利用公路桥梁、公路隧道、涵洞铺设电缆等设施许可，道路货物运输经营许可证等交通行政审批事项实现“电子证照”全覆盖。将交通快递人员补贴事项纳入“免审即享”范围，6858名快递员已受惠，打破“免审即享”交通行业零数据的情况。

### **6、大力推进竣工验收工作**

大力推进产业类项目单体竣工验收任务，以“局部优先”

带动“全面促进”，推动项目建设滚轴式发展。同时进一步完善综合竣工验收制度、强化低风险产业类项目“联合监督检查”和“验登合一”各部门联动机制。对项目进行风险分级，对符合低风险判定标准的项目予以减环节、减材料、减跑动。

### **三、改革创新情况**

#### **1、实施“开工一件事”集成审批服务**

全市首创“开工一件事”工作机制有序推进，23年6月形成并印发了《宝山区工程建设项目“开工一件事”工作机制实施办法》（宝建审批审查【2023】1号）。全年已在17个项目上开展试点，为上大美院、华曜科教城等多个重点项目提供现场联合踏勘服务，成功完成南大片区数智绿洲二期B2、B3组团、MAX二期、金亭线束等12个项目水电接入及开设道口。区审批审查中心各职能部门强化系统集成，在水电报装、开设道口、占据路等事项中形成合力，大幅缩减项目办理流程，推进项目开工“水通、电通、路通”，提升企业感受度。

#### **2、积极试点建筑师负责制**

积极贯彻落实市住建委关于进一步推进本市建筑师负责制试点工作的相关要求，依托区工程建设审批审查中心，加强与规资局、发改委等部门沟通协调，共同推进建筑师负责制试点工作。加强对项目与设计企业的对接，宣传推广建筑师负责制及配套工作措施。

#### **3、推出“宝办好”微课堂栏目**

主动借鉴学习先进地区政务服务帮办、宣传经验，解读

政策、讲解申报流程，进一步推进审批服务优化。坚持主动跨前服务企业，发现办事过程中的难点问题，讲企业所想、答企业所问，并同步探索“云服务”、“云咨询”等审批服务新模式。持续推进微课堂相关建设，扩展政策宣贯、政策解读覆盖面，积极拓展全流程优质审批服务、持续优化企业办事体验。

#### 4、提升拓展线上线下服务效能

线上，“双100”高频依申请政务服务事项开通“专业人工帮办”，实现1分钟响应、目前已开通8个高频事项“专业人工帮办”，实现90%以上解决率。线下，我中心持续聚焦“急难愁盼”问题，优化执行领导干部帮办+首席代办员+工作人员帮办的工作机制，着力解决“办不成事”问题。

#### 5、加大“分期竣工验收”实施力度

一是积极试点，建立健全制度规范。为了响应市级的审改文件精神，我们采取先行先试的方法，因地制宜地制定了符合本区实际情况的分期竣工验收实施细则。二是以点带面，加快全面推进工作进度。通过2021年的尝试，2022年的经验积累，2023年的逐步突破，我区分期验收已从产业类项目逐步向其他项目类型拓展延伸，办理项目类型从单一化向多元化转变。

